

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРІНІҢ
ОРЫНБАСАРЫ



ЗАМЕСТИТЕЛЬ
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Нұр-Сұлтан қ., Үкімет үйі

010000, город Нур-Султан, Дом Правительства

№ _____

Депутатам фракции
партии «Nur Otan»
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан
(по списку)

на № ДЗ-100
от 10 марта 2021 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев ваш депутатский запрос по вопросам благополучия детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе детей с расстройствами аутистического спектра и другими ментальными и поведенческими нарушениями, сообщаем, что Правительством на постоянной основе ведется комплексная работа по поддержке детей с особыми потребностями.

Более подробную информацию о принимаемых мерах направляем согласно приложению.

Приложение: на 5 листах.

Е. Тугжанов

исп. Даулетханова Ж.
74-53-71

Касательно разработки и выпуска учебных и методических пособий, создания Национального межведомственного ресурсного центра и реализации межведомственной координации

Учебники и учебно-методические комплексы, методические рекомендации на казахском и русском языках для педагогов, родителей и других специалистов, работающих с детьми с расстройством аутистического спектра (далее - РАС), размещены на сайте Национального научно-практического центра развития специального и инклюзивного образования Министерства образования и науки (далее - Центр). В 2020 году Центром разработана Специальная развивающая программа для детей с аутизмом на казахском и русском языках. Она направлена местным исполнительным органам, в организации образования для применения в работе с детьми с РАС. Кроме данной программы разработаны методические рекомендации по организации психолого-педагогического сопровождения детей с особыми образовательными потребностями, в том числе детей с РАС.

В настоящее время создан отдельный вид специальных организаций образования - центры по поддержке детей с аутизмом (на сегодня функционирует 9 autism центров), которые занимаются социализацией в общество детей с РАС. Данные аутизм –центры являются действующими учебно-методическими и ресурсными центрами, постоянно проводят семинары по повышению квалификации педагогов общеобразовательных и специальных школ, обучают родителей.

В реализацию Концепции социального развития Республики Казахстан до 2030 года (*утверждена постановлением Правительства Республики Казахстан от 24 апреля 2014 года № 396*) в первом полугодии текущего года планируется утвердить Национальный план по дальнейшей модернизации системы социального обслуживания в Республике Казахстан до 2025 года (далее – Национальный план).

Проект Национального плана содержит 72 мероприятия, в том числе открытие Национального ресурсного центра на базе РГП на ПХВ «Научно-практический центр развития социальной реабилитации». Задачей данного центра будет комплексное сопровождение (в том числе методическое сопровождение) семей, воспитывающих детей РАС, с ментальными и поведенческими нарушениями, разработка методических пособий и обучающих программ, повышение квалификации специалистов трех сфер (образование, здравоохранение, социальная защита), разработка и ведение методики по супервизии специалистов, внедрение новых методов диагностики, лечения, абилитации, коррекции и реабилитации детей с ограниченными возможностями.

В рамках деятельности Национального ресурсного центра планируется адаптировать передовые зарубежные программы ускоренного обучения с приглашением международных специалистов (в т.ч. по Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья) и дальнейшей супервизией для сотрудников реабилитационных

центров, медико-социальных учреждений, психолого-медико-педагогической консультации (далее – ПМПК), кабинетов психолого-педагогической коррекции (далее – КППК), неправительственных организаций, оказывающих услуги детям с ментальными и поведенческими нарушениями.

Кроме того, для повышения доверия родителей и изменения стереотипов по отношению к психиатрам в проект Национального плана включены меры по ребрендингу (переориентации) центров психического здоровья во всех регионах с открытием отделений медико-социальной реабилитации/ абилитации детей с РАС, ментальными и поведенческими нарушениями.

Также в проект Национального плана вошли мероприятия по расширению сети специальных организаций образования, в том числе с переводом в отдельные здания ПМПК и КППК, открытию кабинетов поддержки инклюзии в организациях дошкольного и среднего образования, созданию региональных центров реабилитации (по одному центру на севере, западе, востоке и юге) с передачей на баланс Национального центра детской реабилитации КФ «UniversityMedicalCenter» и реабилитационных центров, отделений в областях и в отдаленных местностях.

Наряду с этим, в рамках Предвыборной программы партии «Nur Otan» «Путь перемен: Достойную жизнь каждому!» местными исполнительными органами запланировано до 2025 года открытие 35 детских малокомплектных реабилитационных центров (*не менее трех ежегодно, на общую сумму 1,8 млрд.*), на 50 койко-мест, ежедневное обслуживание - примерно 100 человек. Также в 10 регионах страны (*Акмолинская, Актюбинская, Алматинская, Западно-Казахстанская, Восточно-Казахстанская, Жамбылская, Павлодарская области, гг. Алматы, Нур-Султан, Шымкент*) запланировано строительство 10 реабилитационных центров (каждый на 150 мест).

Касательно внесения изменений в Правила организации скрининга и создания единого регистра

Работа с детьми, имеющими ментальные и поведенческие нарушения, ведется структурами трех министерств: здравоохранения (*диагностика, медицинская реабилитация и восстановительное лечение*), образования и науки (*коррекционно-развивающее обучение и специальные образовательные услуги*), социальной защиты населения (*установление инвалидности и социальная реабилитация*).

Справочно: по данным госорганов в республике зарегистрировано организациями здравоохранения, социальной защиты и образования более 6 тысячи детей.

Все процессы регистрации детей с РАС, сбора данных, диагностики, разработки индивидуальных программ реабилитации, мониторинга осуществляются ПМПК, а также в информационной системе www.chis.kz.

Кроме того, в рамках совершенствования Национальной образовательной базы данных ведется работа по автоматизации форм статистических данных о детях с особыми образовательными потребностями, в том числе с РАС.

Постоянно совершенствуются вопросы нормативного регулирования медико-социальной реабилитации детей с психическими и поведенческими расстройствами, в том числе с РАС, утвержден состав специалистов мультидисциплинарной группы (врач, психолог, социальный работник,

специалист в области социально-бытовой ориентации, дефектолог, логопед, средний медицинский работник). При этом, предусмотрено расширение состава данной группы при увеличении перечня и (или) объема услуг, регламентированы основные задачи данного подразделения (психообразование, психосоциальная реабилитация, абилитация, психотерапия, тренинги, эрготерапия, психологическая коррекция) (приказ Министра здравоохранения Республики Казахстан от 30 ноября 2020 года № ҚР ДСМ-224/2020 «Об утверждении Стандарта организации оказания медико-социальной помощи в области психического здоровья населению Республики Казахстан»).

На официальном сайте РГП на ПХВ «Республиканский научно-практический центр психического здоровья» Министерства здравоохранения создана рубрика «Информация. Памятки», где на постоянной основе размещаются информационные материалы по РАС.

Алгоритм ранней диагностики внесен в структуру разработанного клинического протокола «Детский аутизм», как нормативное обеспечение системы управления качеством медицинской помощи в медицинской организации.

Для принятия дальнейших конкретных мер в указанных направлениях распоряжением Премьер-Министра (от 17.08.2020 года №112-р) утверждена Дорожная карта оказанию комплексной помощи детям с ограниченными возможностями на 2021 – 2023 годы. В рамках Дорожной карты реализуются мероприятия по организации системы профилактики инвалидности и ранней коррекционно-развивающей помощи, совершенствованию организации реабилитационных услуг, системы учета и обеспечения специальными техническими средствами, лекарственными и медицинскими изделиями, подготовке кадров и повышению квалификации, внедрению специального питания.

Предусматривается внесение изменений и дополнений в приказ Министра здравоохранения Республики Казахстан от 9 сентября 2010 года № 704 «Об утверждении Правил организации скрининга» в части пересмотра аудиологического, психофизического скринингов, включения постнатального селективного скрининга новорожденных на наследственные болезни обмена, преимственности первичной медико-санитарной помощи ПМПК по детям с нарушением, отставанием и риском отставания в развитии, периодичности предоставления данных в ПМПК и создания, внедрения Единого казахстанского регистра детей с ограниченными возможностями для их непрерывного сопровождения на протяжении всей жизни.

Для обеспечения межведомственного взаимодействия, мониторинга своевременного и качественного исполнения мероприятий Дорожной карты создан проектный офис, который финансируется за счет средств совместного гранта с ЮНИСЕФ.

В целях усиления межведомственного взаимодействия по предоставлению ранней помощи детям с ограниченными возможностями в рамках инициированного депутатами Мажилиса Парламента законопроекта по вопросам инклюзивного образования вводятся нормы по направлению

результатов скрининга детей группы «риска» в психолого-медико-педагогические консультации.

Также предусматриваются нормы по размещению государственного заказа на специальную психолого-педагогическую поддержку детей с ограниченными возможностями, по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся с особыми образовательными потребностями в организациях образования.

Касательно внедрения новых методов диагностики, лечения, абилитации, коррекции и реабилитации

В странах Европы и США определен перечень научно доказанных практик интервенции (коррекции) детей с РАС, куда входит прикладной поведенческий анализ (АВА), Jasper, Денверская модель развития детей раннего возраста (ESDM) являющийся основными технологиями Аутизм Центров «Асыл Мирас». Все перечисленные методики успешно используются в республике для предоставления эффективных, основанных на научных исследованиях услуг по коррекции поведения и обучения детей с РАС.

Более 100 сотрудников Аутизм Центров «Асыл Мирас» обучены сертифицированным эффективным методам интервенции (коррекции) детей с РАС у ведущих международных тренеров, авторов выше перечисленных методик.

Ежегодно в рамках деятельности Национального научно-практического центра развития специального и инклюзивного образования Министерства образования и науки педагоги специальных организаций образования повышают квалификацию по вопросам работы с детьми с аутизмом, в том числе по внедрению новых методик коррекции и реабилитации.

Также для подготовки педагогов в образовательные программы педагогических специальностей ВУЗов включены модули по работе с детьми с аутизмом.

С 2019 года при поддержке Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ), Всемирной организацией здравоохранения в стране внедряется программа по оказанию помощи лицам с психическими и неврологическими расстройствами, в том числе в детском и подростковом возрасте в неспециализированных учреждениях здравоохранения (*уровень амбулаторно – поликлинических организаций*) MhGAP. MhGAP включен в программу подготовки врачей общей практики в Казахском национальном медицинском университете им. С.Д. Асфендиярова.

С февраля 2021 года при участии неправительственных организаций и поддержке Европейского регионального бюро ВОЗ внедряется программа ВОЗ для семей, воспитывающих детей с нарушениями и отставанием в развитии (CST). Целью и ожидаемыми результатами программы являются развитие оптимального взаимодействия родителя и ребенка, укрепление детско-родительских отношений, развитие совместной вовлеченности и взаимной коммуникации, уменьшение нежелательного поведения с помощью улучшения навыков по управлению поведением, развитие адаптивных навыков и участие в жизни семьи, развитие навыков управления стрессом, решение проблем и улучшение благополучия родителей в целом. В настоящее время проводится

адаптация материалов и супервизия мастер-тренеров.

В целях подготовки детских психиатров последние 2 года увеличивается количество образовательных грантов по направлению «психиатрия». Так, в 2021 году в республике ожидается более 150 выпускников резидентуры по специальности «Психиатрия, в том числе детская».

Всего с 2017 по 2020 годы количество детских психиатров в организациях здравоохранения увеличено на 67%.

В целом уполномоченными центральными и местными исполнительными органами на постоянной основе принимаются конкретные меры по оказанию комплексной помощи семьям, воспитывающим детей с РАС и другими ментальными и поведенческими нарушениями.

Работа в данном направлении продолжается.